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Aufgabe4q
HCl ist linear N=1
—J)» 3 Translationsfreiheitsgrade
2 Rotationsfreiheitsgrade exp
3N-5 = 1 Schwingungsfreiheitsgrad
3 2
d. h. insgesamt 6 Freiheitsgrade Cy =ER + ER =2,5R 2,503 R
CO; ist linear N=3
—p 3 Translationsfreiheitsgrade
2 Rotationsfreiheitsgrade
3N-5 = 4 Schwingungsfreiheitsgrade
3 2
d. h. insgesamt 9 Freiheitsgrade €y =—2—R + ER =2,5R 3,46 R
H,O0 ist nicht linear N=3
—p> 3 Translationsfreiheitsgrade
3 Rotationsfreiheitsgrade
3N-6 = 3 Schwingungsfreiheitsgrade
3
d. h. insgesamt 9 Freiheitsgrade Ci7 =5R +%R =3R 3,04 R
CH. ist nicht linear M=
—J 3 Translationsfreiheitsgrade
3 Rotationsfreiheitsgrade
3N-6 = 9 Schwingungsfreiheitsgrade
d. h. insgesamt 15 Freiheitsgrade Cy =—3—R +%R =3R 3,247 R

—J» bei CO, und CH. offensichtlich teilweise Schwingungen angeregt!

Aufgabe b2
a) Anteil der Molekiile in einem bestimmten Zustand gegeben durch Boltzmann- Verteilung
(Botzmannschen Exponentialsatz):

€;
n_ exp(— kT)

> exp(—=
mit N = Gesamtzahl der Teilchen
n; = Anzahl der Teilchen im i-ten Niveau (i = 0,...,4)

4 _ﬁesetzungsverhéltnis des angeregten Schwingungszustands i zum Grundzustand aus
“f exp(— Zexp EXp( :T)—ex —¢—€,| —AE
" Tew(- exp(—,f—;) P
Infrarotabsorption bei 2*10" Hz Y ‘10—7’3 ﬁ
dh.AE =hv =6,626 10> Js -2 10¥s™ =1,3 10" J ke = v
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